
Ο Διαχειριστής Ελληνικού Δικτύου Διανομής 

Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΔΕΔΔΗΕ) είναι μια ανώνυμη 

εταιρεία (το 51% ελέγχεται από τη ΔΕΗ, το 49% από την 

αυστραλιανή επενδυτική Macquarie) που μας 

κληροδότησαν τα μνημόνια, η απελευθέρωση της αγοράς 

ενέργειας και η ιδιωτικοποίηση της ΔΕΗ. Έχει αναλάβει 

το πάλαι ποτέ δημόσιο μονοπώλιο της διαχείρισης του 

δικτύου διανομής ρεύματος και μαζί με αυτό τη 

διαχείριση  των χιλιάδων καθημερινών αποκοπών 

ρεύματος ανά την επικράτεια. Με άλλα λόγια είναι ο 

κύριος διαχειριστής της ενεργειακής φτώχειας στην 

οποία καταδικάζονται εκτεταμένα κομμάτια της 

ελληνικής κοινωνίας, για να μπορούν να κερδοσκοπούν 

οι ντόπιοι και ξένοι κεφαλαιοκράτες που τζογάρουν στο 

χρηματιστήριο ενέργειας.  

Είναι τα ίδια αφεντικά και το κράτος τους που ενώ ο 

μισθός μας δεν φτάνει για να βγάλουμε το μήνα και 

καταχρεωνόμαστε, μας καλούν να θυσιάσουμε κι άλλα 

βασικά κοινωνικά δικαιώματα, όπως το να έχουμε 

φθηνότερο (και γιατί όχι, μέχρι ενός βαθμού, δωρεάν;) 

ρεύμα και αξιοπρεπή θέρμανση στα σπίτια μας. Είναι οι 

ίδιοι που πριν τρία χρόνια μας κάλεσαν να ζήσουμε λιτά 

με επιδόματα κλεισμένοι στο σπίτι μας, ενώ η Ευρωπαϊκή 

Κεντρική Τράπεζα εκτύπωνε χρήματα ουσιαστικά για τη 

σωτηρία του χρηματοπιστωτικού συστήματος, 

γνωρίζοντας ότι θα δημιουργηθεί πληθωρισμός που την 

πληρωμή του θα τη «λογαριάζαμε μετά». Τώρα, μας 

καλούν σε «επιπέδωση της καμπύλης» της οικιακής 

κατανάλωσης, λόγω των ρωσικών αντίμετρων στις 

κυρώσεις της Δύσης, θέλοντας να κλείσουμε τα μάτια 

στους ιμπεριαλιστικούς ανταγωνισμούς γύρω από την 

παροχή φυσικού αερίου, από τους οποίους άλλωστε 

ωφελείται ένα βασικό κομμάτι των Ελλήνων 

καπιταλιστών (βλ. π.χ. μεταφορά σχιστολιθικού αερίου 

από τις ΗΠΑ). Αυτοί που αύριο θα ιδιωτικοποιήσουν και 

την ΕΥΔΑΠ, τώρα σηκώνουν τα χέρια ψηλά στον 

μαυραγοριτισμό των βασικών παικτών του 

χρηματιστηρίου ενέργειας. Και τους επιδοτούν χοντρά 

για να ξεπληρώσουν την χασούρα από τον 

χρηματοπιστωτικό τζόγο τους (βλ. «futures»), ενώ εμάς 

μας μοιράζουν ψηφιακά ψίχουλα με τη μορφή 

voucher/επιδομάτων και μας καλούν να 

χρυσοπληρώσουμε όλο το πακέτο της «ενεργειακής 

μετάβασης/κλιματικής αλλαγής». 

Μέσα σ’ αυτή τη δυστοπία, οι αυτοοργανωμένοι – 

αδιαμεσολάβητοι αγώνες των αποκάτω, με τις νίκες τους, 

καταργούν στην πράξη τον μύθο του «τίποτα δεν μπορεί 

ν’ αλλάξει» και την ψευδαίσθηση πως «κάποιοι από 

μηχανής θεοί θα μας λύσουν τα προβλήματα». 

Για παράδειγμα, πόσοι και πόσες γνωρίζουμε ότι υπάρχει 

νόμος που παρέχει τη δυνατότητα στην Περιφέρεια να 

διαθέσει και στον ΔΕΔΔΗΕ να διαχειριστεί 70.000.000€ 

και δίνει λύση στα συσσωρευμένα χρέη ευάλωτων 

νοικοκυριών χρηστών του κοινωνικού τιμολογίου 

ρεύματος; Ο νόμος 4508/2017, Άρθρο 36 (Εφάπαξ 

Ειδικό Βοήθημα Για Την Επανασύνδεση Παροχών 

Ηλεκτρικού Ρεύματος) δεν κοινοποιείται από κανέναν 

εμπλεκόμενο φορέα: Περιφέρεια, ΔΕΔΔΗΕ, εταιρείες - 

παρόχους ηλεκτρικού ρεύματος και οργανισμούς τοπικής 

αυτοδιοίκησης και προβλέπει τα παρακάτω: Όταν ένα 

ευάλωτο νοικοκυριό ή άτομο αδυνατεί να πληρώσει ή να 

διακανονίσει λογαριασμό ρεύματος έως 6.000€ και, 

παρόλο που είναι ενταγμένο στο καθεστώς προστασίας 

του κοινωνικού τιμολογίου, υφίσταται διακοπή της 

παροχής τότε δικαιούται, μέσω αίτησης που καταθέτει 

στον αντίστοιχο δήμο, να ζητήσει διαγραφή του χρέους. 

Επί της ουσίας και εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις, 

ο ΔΕΔΔΗΕ αναλαμβάνει να εξοφλήσει το χρέος προς τον 

πάροχο, τον δήμο (δημοτικά τέλη) και την ΕΡΤ. 

 

Μια Νικηφόρα Ιστορία Επανασύνδεσης Ρεύματος και Διαγραφής Χρέους 

 

Στην περίπτωση της Λ., δημότισσας Καισαριανής που προσπαθεί να επιβιώσει με το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα των 

200€ και τη συνδρομή δικών της ανθρώπων, ο έκτακτος λογαριασμός που έλαβε από την ΔΕΗ στις 16/2/2023 με 

μηδενισμένο το ποσό οφειλής των 5.000€ ήταν η δικαίωση. Μια δικαίωση που δεν ήρθε έτσι απλά επειδή η κυβέρνηση, η 

Περιφέρεια, ο ΔΕΔΔΗΕ, η ΔΕΗ που ήταν ο πάροχός της και ο δήμος έγιναν ξαφνικά φιλεύσπλαχνοι δείχνοντας το καλό 

κοινωνικό τους πρόσωπο. Χρειάστηκε να δοθεί ένας πολύπλευρος, επίμονος αγώνας για να ξεπεραστεί η θεσμική 

αναλγησία, η αδιαφορία και οι τρικλοποδιές που μετατρέπουν την υποτιθέμενη «κρατική κοινωνική πολιτική» σε 

λαβύρινθο δυσκολιών και απογοητεύσεων. 

Τον Απρίλη του 2022 ο ΔΕΔΔΗΕ, μετά από εντολή της ΔΕΗ, άφησε τη Λ. χωρίς ηλεκτρικό. Φυσικά, το ρεύμα επανενώθηκε 

άμεσα από τη συνέλευσή μας και τις αμέσως επόμενες ημέρες κατατέθηκε από την ίδια αίτηση στον δήμο ώστε να 

συμπεριληφθεί στο πρόγραμμα διαγραφής χρεών ρεύματος για ευάλωτα νοικοκυριά. Τον Γενάρη του 2023, 9 μήνες μετά, 

ο ΔΕΔΔΗΕ συνέχιζε να μην παίρνει καμιά απόφαση. Κανονικά η Λ. θα έπρεπε, όλο αυτό το διάστημα, να ζει στο σκοτάδι 

αφού ο δήμος, που υποτίθεται ότι την στήριζε, την άφησε μόνη όταν ορθά – κοφτά της είπε πως «ότι ήταν να κάνει, το 

έκανε». Η πολύμηνη καθυστέρηση είχε σαν αποτέλεσμα να λάβει, στα μέσα Δεκέμβρη 2022, απειλητική επιστολή της ΔΕΗ 

πως αν δεν εξοφλήσει ή δεν διακανονίσει τον λογαριασμό εντός διμήνου θα τη διέγραφε από τα μητρώα της και θα την 

ενέτασσε στην υπηρεσία του καθολικού παρόχου όπου ναι μεν θα είχε «νόμιμη» επανασύνδεση αλλά θα πλήρωνε την 

κιλοβατώρα και το πάγιο με αυξημένες τιμές ενώ η υπάρχουσα οφειλή θα διογκωνόταν με την προσθήκη νέου χρέους. Η 

δε δαμόκλεια σπάθη μιας ανά πάσα στιγμή διακοπής του ρεύματος θα κρεμόταν, συνέχεια, πάνω απ’ το κεφάλι της. 

Για τους πιο πάνω λόγους η Λ. ζήτησε τη βοήθεια της συνέλευσης στην οποία και η ίδια συμμετέχει και μαζί αποφασίσαμε 

να πραγματοποιήσουμε μια σειρά παρεμβάσεων που θα ξεκινούσαν από τη συνεδρίαση του δημοτικού συμβουλίου του 



δήμου Καισαριανής στις 19/1/23. Μέσα από την πίεση που δημιουργεί η μαζικότητα και το δίκαιο των επιχειρημάτων μας 

πετύχαμε ομόφωνη απόφαση του δημοτικού συμβουλίου στα αιτήματα για: «Άμεση επανένωση του κομμένου ρεύματος 

και άμεση ένταξη στο πρόγραμμα διαγραφής χρεών όλων των ευάλωτων νοικοκυριών του δήμου» και απαιτήσαμε να 

δεσμευτούν πάνω σ’ αυτό όλες οι παρατάξεις κάνοντας τις απαραίτητες ενέργειες ώστε να ολοκληρωθεί άμεσα η 

διαδικασία της εφάπαξ καταβολής του ειδικού βοηθήματος για την επανασύνδεση παροχών ηλεκτρικού ρεύματος. Η 

επόμενη παρέμβαση αφορούσε τη ΔΕΗ Παγκρατίου όπου στείλαμε το μήνυμα ότι δεν θα επιτρέψουμε να ενταχθεί στον 

καθολικό πάροχο κανένα ευάλωτο νοικοκυριό και απαιτήσαμε την κατάργησή του. 

Η πίεση των παρεμβάσεων μας αλλά και η συνεχής ατομική όχληση της Λ. προς τον δήμο και τη ΔΕΗ δημιούργησαν το 

απαραίτητο κλίμα ώστε ο ΔΕΔΔΗΕ, σε σύντομο χρονικό διάστημα, μετά την έναρξη των παρεμβάσεων, να αποφασίσει 

θετικά όχι μόνο για τη Λ. αλλά και για τα υπόλοιπα 3 ευάλωτα νοικοκυριά που, όπως μας ενημέρωσε χωρίς αιδώ ο δήμος, 

είχαν καταθέσει αίτηση και ζούσαν στο σκοτάδι από το 2020. 

 
Γνωρίζουμε καλά πως τέτοιου είδους δήθεν προνοιακές 

νομοθεσίες υπάρχουν για να διαφυλάττουν τα νώτα του 

συστήματος, να παραμένουν άγνωστες, καλά κρυμμένες 

και να εμφανίζονται την κατάλληλη στιγμή ως δείγματα 

φιλανθρωπίας, ως το «καλό, κοινωνικό πρόσωπο» των 

κυβερνήσεων που, κατά τ’ άλλα, μας τα έχουν πάρει όλα. 

Αυτούς τους αόρατους νόμους οφείλουμε να τους 

κάνουμε ορατούς στο σύνολο της κοινωνίας, ενώ 

ταυτόχρονα να αναδεικνύουμε την πραγματική στόχευση 

που κρύβεται κάτω από το κοινωνικό τους προσωπείο. 

Να ωφελούμαστε απ’ όσα ικανοποιούν το συμφέρον μας 

και να καταργούμε, με αγωνιστικούς – διεκδικητικούς – 

παρεμβατικούς όρους, όσα άρθρα, παραγράφους και 

υποσημειώσεις λειτουργούν εναντίον μας ή βασίζονται 

στο μότο της εξουσίας: «αφού δίνω κάτι πρέπει να πάρω 

και κάτι, συνήθως μεγαλύτερο, ως αντάλλαγμα». Ολίγη 

από αξιοπρέπεια, περισσότερη πειθάρχηση και 

υποτέλεια. 

 Ο όρος «ευάλωτο νοικοκυριό» για το κράτος αφορά 

μόνο τα νοικοκυριά που ζουν κάτω από το όριο της 

φτώχειας, με το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα των 

200€. Αλλά στην πραγματικότητα η ταξική ευαλωτότητα 

αφορά ένα πολύ μεγαλύτερο κομμάτι της ελληνικής 

κοινωνίας. Οι τοίχοι δεν τρώγονται και οι εξώσεις και οι 

πλειστηριασμοί ανέρχονται σε χιλιάδες. Τα νοίκια και τα 

τρόφιμα πήγαν στον ουρανό. Οι μισθοί και οι συντάξεις 

στα τάρταρα. Η ακρίβεια κι ο πληθωρισμός συνεχίζουν 

την ξέφρενη πορεία μείωσης του έμμεσου μισθού μας. 

Πλέον, δεν είναι μόνο άστεγοι όσοι και όσες σιτίζονται 

απ’ τα συσσίτια ή ψάχνουν για τροφή στα σκουπίδια των 

κάδων και των λαϊκών αγορών. 

Ο φετινός χειμώνας άργησε να έρθει και το κόστος 

θέρμανσης θα αποτυπωθεί στα τιμολόγια των επόμενων 

2 μηνών. Την ίδια στιγμή ΔΕΗ και Σία απειλούν το 

καταναλωτικό κοινό που έχει συσσωρευμένα χρέη με 

υπαγωγή στον Καθολικό Πάροχο των αυξημένων τιμών 

στο πάγιο και την κιλοβατώρα. Ταυτόχρονα, τιμωρούν τις 

καθυστερήσεις πληρωμών με πρόστιμα και 

επιβραβεύουν την συνέπεια με εκπτώσεις γιατί, σύμφωνα 

με την πάγια λογική του συστήματος, η φτώχεια πρέπει 

να τιμωρείται και η ευμάρεια να επιβραβεύεται. 
Δεν αυταπατόμαστε, το κονδύλι των 70.000.000€ δεν 

βγήκε από κάποιες τσέπες πλουσίων ή από τα υπερκέρδη 

των εταιρειών ενέργειας που αποφάσισαν να απαλύνουν 

το πρόβλημα της φτώχειας και της δυστυχίας. Είναι 

χρήματα των φορολογούμενων πολιτών και 

χρησιμοποιούνται από το κράτος για να καλύψουν τα 

επισφαλή χρέη προς τους ιδιώτες παρόχους και τους 

ιδιώτες βασικούς μετόχους της ΔΕΗ και του ΔΕΔΔΗΕ. 

 

Μετά τη θετική έκβαση και των 4 υποθέσεων συνεχίζουμε με μια παρέμβαση στον ΔΕΔΔΗΕ που θα διεκδικεί τη διαγραφή 

χρεών για όλα τα ευάλωτα νοικοκυριά του πληθυσμού που έχουν καταθέσει αίτηση, χωρίς καθυστερήσεις και 

προαπαιτούμενο την αποκοπή της παροχής και την παραμονή σε καθεστώς σκότους μέχρι την ένταξη στον νόμο. Απαιτούμε 

να μπει τέλος στη βαρβαρότητα των αποκοπών ρεύματος για να γίνει πραγματικότητα το σύνθημα «Κανένα Σπίτι Χωρίς 

Ρεύμα». Επαναλαμβάνουμε πως στην περίπτωση της Λ. το ρεύμα επανενώθηκε από την πρώτη στιγμή κι αυτό δεν επηρέασε 

την απόφαση του ΔΕΔΔΗΕ! 

 

 

 

 

 


